

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Заря коммунизма

Орган Ижморского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов  
Кемеровской области

Год издания 40-й

Четверг, 29

июня 1978 года

№ 78 (4446) Цена 2 коп.

## Космический корабль «Союз-30» пилотирует международный экипаж

### Сообщение ТАСС

27 июня 1978 года в 18 часов 27 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-30».

Космический корабль пилотирует международный экипаж: командир корабля дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Петр Климуц и космонавт-исследователь гражданин ПНР Мирослав Германшевский.

С запуском корабля «Союз-30» продолжены исследования космического пространства в мирных целях, проводимые по программе сотрудничества «Интеркосмос» совместно с Народной Республикой Болгария, Венгерской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой, Республикой Куба, Монгольской Народной Республикой, Польской Народной Республикой, Социалистической Республикой Румынией, Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республикой.

В соответствии с этой программой в марте 1973 года на борту советского научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз» был успешно совершен международный полет с участием гражданина ЧССР. Новым вкладом в ее выполнение является старт в космос представителя Польской Народной Республики.

Полет корабля «Союз-30» предусматривает стыковку с орбитальным научным комплексом «Салют-6» — «Союз-29» и проведение на его борту совместных исследований и экспериментов космонавтами Коваленко и Иванченковым, которые работают в космосе с 15 июня 1978 года.

Бортовые системы корабля «Союз-30» работают normally, самочувствие космонавтов хорошее.

Товарищи Климуц и Германшевский приступили к выполнению программы полета.

Полет советского и польского космонавтов на советском космическом корабле, проходящий в канун празднования Дня возрождения Польши, — еще один пример дальнейшего развития дружбы и тесного сотрудничества между СССР и ПНР. Вместе с тем в этом новом достижении социалистической науки и техники ярко отражается единство интересов и целей народов всего социалистического содружества.

## ДРУЖНО ПОШЛИ В РОСТ

Хорошо знают свое дело кукурузоводы совхоза «Симбирский». Они в числе первых в районе завершили сев важной кормовой культуры. Тон в соревновании задали механизаторы Тундинского отделения Александра Шапов и Алексей Новиков.

Подошло время, и они первыми вывели на плантацию тракторы с культиваторами. Своевременно обработали междуурядья кукурузы на всей площади в 200 гектаров. После уничтожения сорняков кукуруза лучше пошла в рост. А Александр Шапов повел свой агрегат в помощь на обработку междуурядий кукурузы в соседнее Симбирское отделение.

И. КРАМОВ.

Норму выработки и здесь он ежедневно перевыполняет.

Неплохо трудятся на обработке и кукурузоводы Летяжского отделения Иван Питаев и Михаил Зайкин. Здесь тоже хорошие виды на урожайность кормовой культуры.

В совхозе полным ходом идет также обработка зерновых культур. Звено из отряда плодородия Н. С. Малиновского подрядчику работает на химической прополке посевов. По совхозу оно обработало уже более 1500 гектаров зерновых. Обработанные посевы после недавнего дождя дружно пошли в рост. Химпрополка продолжает ся.

И. КРАМОВ.

Кроме переработки молока сливки завод производит из обезжиренной продукции технический казеин, сдаваемый по категориям высшего качества. Também заводом организован закуп молока от населения, в этом году его сдают в два раза больше, чем в прошлом.

О себе Елена Ивановна не говорила. А было о чем! У нее одна смена — весь световой день. В том, что коллектив Колыонского молзавода работает слаженно и выпускает качественную продукцию, немалая заслуга и ее, мастера с двадцатилетним стажем работы на заводе.

А. БОБРИКОВ,

наш селькор.



## ИДЕТ МОЛОКО

С выходом дойных гуртов на летние пастбища резко возрос надой молока. В жаркое время этот ценный продукт быстро портится, поэтому он незамедлительно должен быть охлажден или переработан. На территории совхоза «Ижморский» в селе Колыон находится завод по переработке молока. Небольшой по размерам цех, кочегарка, слесарка — вот и весь завод. Но ежедневно он перерабатывает на сливки 25 тонн молока. Нет на этом заводе автоматики, управляет и работает на нем люди. Благодаря их опыту, добросовестному труду не совсем новое и совершенное оборудование работает бесперебойно, и машины с молоком не задерживаются у ворот завода.

Десять лет работает на заводе слесарем-наладчиком оборудования Иван Емельянович Рязанов, коммунист, ветеран войны. Первым на завод приходит он, чтобы до начала смены опробовать, отрегулировать и подремонтировать оборудование. Столько же лет работает в цехе переработки продукции Элла Михайловна Сударева, немногим меньше стаж у Марии Ивановны Грайзер и Марии Степановны Дроzdовой. Это передовые работницы, мастера своего дела. Пятнадцать лет добросовестно работает кочегаром Николай Григорьевич Астафьев.

— Идет большое молоко, — сказала заведующая заводом Елена Ивановна Рязанова. — Делаем все возможное, чтобы не задерживать на территории завода машины с молоком. Работаем напряженно, в две смены. Сдаем продукцию хорошего качества.

Рязанова сказала, что молоко из совхозов «Ижморский» и «Новославянский» сдают только качественное, случаев возбара из-за повышенной кислотности или загрязненности его не было.

Кроме переработки молока сливки завод производит из обезжиренной продукции технический казеин, сдаваемый по категориям высшего качества. También заводом организован закуп молока от населения, в этом году его сдают в два раза больше, чем в прошлом.

Скошены первые сорок гектаров многолетних трав на сено.

Животноводы колхоза имени Ленина, борясь за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, указаний и рекомендаций товарища Леонида Ильича Брежнева, высказанных во время поездки в районы Сибири и Дальнего Востока, стремятся в третьем решающем году десятилетия трудиться по-ударному. Многие скотники работают здесь в животноводстве вместе со своими женами. Пять лет на выращивание телят от десяти дней до четырех месяцев вместе с Алексеем Васильевичем Астраханцевым трудится и его жена Нина Никитична.

Супруги Астраханцевы добиваются неплохих привесов на выращивании телят. Так, с начала года привес от каждого теленка на кормодень составил шестьсот тридцать четыре грамма при плане пятьсот, за май привес на один кормодень составил семьсот граммов.

НА СНИМКЕ: Н. Н. Астраханцева.  
Фото В. Звягина.



## ТРУДИТСЯ С ОГОНЬКОМ

Ширится фронт заготовки кормов в совхозе «Ижморский». На склады завезено 80 тонн травяной витаминной муки в гранулах. Работают два спаренных АВМ, заготовка гранул идет в две смены.

Скошены первые сорок гектаров многолетних трав на сено.

Через в совхозе приступили к закладке сенажа.

На заготовке кормов трудятся много хороших производственников. Среди них (на снимке) комсомолец Николай Стебельский. Небольшой его трудовой стаж работы на тракторах. Но трактор Николая в отличном состоянии. Он бесперебойно подвозит зеленую измельченную массу к агрегатам для приготовления витаминных гранул. Трудится молодой механизатор с огоньком.

Фото В. Звягина.

● С конкурса пахарей

# Подтверждение мастерства

На возвышенном месте поля, окруженного зелеными колками, в линейку выстроены гусеничные и колесные тракторы. В другой стороне среди редких берез — машины технического ухода.

Сюда, на поле колхоза имени Ленина собрались пахари и мастера-наладчики из всех хозяйств, чтобы соревноваться в своем мастерстве.

Участники районного конкурса выстроились в одну шеренгу, судейская коллегия напротив — в другую...

Подобные конкурсы механизаторов в нашем районе проводятся не впервые. Приезжают на них, как правило, сильнейшие из сильнейших — мастера своего дела. Жаркое состязание было в прошлом году. Личные первые места заняли тракторист из колхоза «Азат Себер» Мударис Нуруллович Хасанов, среди женщин-пахарей Екатерина Яковлевна Остапенко из совхоза «Троицкий» и среди юных пахарей механизатор совхоза «Симбирский» Иван Августович Вайзбек.

Им-то, победителям прошлогоднего конкурса пахарей и была предоставлена честь поднять флаг соревнований этого года. Весело затрепетал он на ветру. Казалось, ярче засверкали буквы высоко поднятого транспаранта: «Привет участникам районного соревнования!»

С приветственным словом к выстроившимся обратился заместитель начальника управления сельского хозяйства райисполкома И. А. Жихарев. Иван Александрович пожелал участникам соревнования больших успехов, всем выполнить условия конкурса, продемонстрировать высокое мастерство хлебопашца.

Главный судья соревнований главный агроном производственного управления сельского хозяйства райисполкома Ю. В. Смирнов от имени судейской коллегии подробно, в деталях ознакомил участников с условиями конкурса.

Дружно прошла жеребьевка. Каждый механизатор получил номер, приколол его на грудь. Под этим номером его участок поля, на котором придется работать. У М. Н. Хасанова номер десять, Е. Я. Остапенко — двадцать семь, И. А. Вайзбека — шесть. Как-то покажут себя юные прошлогодние победители? Об этом скажет их дело.

Соревнования начались. Там и там зарокотали моторы тракторов, сосредоточили внимание механизаторы в кабинах. И было отчего. Условия соревнования требовали большого напряжения. Поле, как говорили пахари, с препятствиями. Оно бугристое. С одного конца загонки не виден другой. А надо все учсть. Соблюсти правильность заезда и выезда, не нарушив контрольную полосу, выдержать прямолинейность борозды, глубину вспашки и многое другое.

Одним из первых вывел свой трактор на поле Мударис Хасанов. Ровно идет его тягач, оставляя за собой борозды. Зорко смотрят глаза трактористов.

Ста. Ширится вспаханная полоса. Но не обошлось без ошибок. Рядом поле тракториста из этого же колхоза «Азат Себер» Раис Гаязович Габразитов. Он учел ошибки товарища по соревнованию. Правильно ориентируясь по контрольной полосе вспашки, хорошо выровнял заезды и выезды.

...А дальше, внизу поля состязаются в мастерстве самые юные: учащиеся на колесных тракторах. Очень заметна их воля к тому, чтобы пашня оставалась доброкачественная, ровная, без высоких гребней, без ограждений.

Нынче на соревнованиях много юных — четырнадцать учащихся, четверо из них девочки. И отрадно, что девочки выполняют работу несколько не хуже мальчиков. Их тракторы также бойко ходят по полу, оставляя за собой густые шлейфы пыли, «баранки» послушны девичьим рукам, плуг по всем правилам выворачивает отвалы земли.

В стороне, в березняке соревнуются между собой мастера-наладчики. Им задаются два теоретических вопроса, они отвечают на них, затем знания свои демонстрируют на практике. Для этого у них здесь же стоят колесный и гусеничный тракторы.

Время близилось к вечеру, когда главный судья Ю. В. Смирнов с некоторыми членами из судейской коллегии еще раз пошли осматривать вспаханные участки, определяя качество проделанной работы.

И вот снова построение у поднятого флага соревнований. Объявляются результаты конкурса пахарей и мастеров-наладчиков.

Первое командное место завоевали представители из колхоза «Азат Себер», набравшие 336 баллов. Для хозяйства это большой шаг вперед. В прошлом году команда этого колхоза заняла только третье место. На втором месте оказалась команда из колхоза имени Ленина, отставшая от азатсеберцев всего на десять баллов. И третье место осталось за представителями совхоза «Святославский». Из этих хозяйств на соревнование полностью представлены были команды.

Ленту чемпиона района среди пахарей завоевал тракторист колхоза «Азат Себер» Раис Гаязович Габразитов, набравший 85 баллов из ста возможных. Набрав 84 балла, на второе место вышел механизатор этого же хозяйства Мударис Нуруллович Хасанов.

В прошлом году он завоевал ленту чемпиона района, набрал 83 балла всего. Нынче на один больше, а место вынужден уступить другому. Мастерство пахарей несомненно возрастает. Это подтверждают факты. Третье место занял тракторист колхоза имени Ленина Терентий Иванович Зенков — 83 балла. Совсем небольшой разрыв среди набранных баллов у призеров первых мест. Это подтверждает их высокое мастерство, как земледельцев.

Среди мастеров-наладчиков

первенства добился Владимир Михайлович Богулко из колхоза имени Ленина. Второе — занял Василий Иванович Иванов из совхоза «Троицкий» (в прошлом году он был чемпионом района) и третье — Виктор Андреевич Марчуков из совхоза «Красный Яр».

В соревнованиях приняли участие и женщины-пахари. Не один год уже показывает высокое мастерство вспашки Екатерина Яковлевна Остапенко из совхоза «Троицкий», прошлогодняя чемпионка района. Вот и нынче она снова продемонстрировала классную работу, набрала 86 баллов. Ей повязали красную ленту чемпиона района среди женщин-пахарей. Второе место завоевала Лидия Александровна Баймлер из колхоза «Азат Себер» и третье — Ольга Борисовна Борщова из совхоза «Святославский».

Среди соревнующихся были и юные пахари. Ленту юного чемпиона района не упустил и на этот раз молодой тракторист совхоза «Симбирский» Иван Августович Вайзбек, набравший всего 79 баллов. Второе место занял механизатор совхоза «Ижморский» Василий Александрович Лавренков и третье — Анатолий Григорьевич Ганинук из совхоза «Красный Яр».

Активное участие в соревнованиях приняли учащиеся производственных бригад школ района. Они также боролись за лучшее качество проделанной работы, всемерно старались выполнить все условия конкурса пахарей. И надо сказать, что добились неплохих результатов. С каждым годом в наших хозяйствах все больше остается работать выпускников школы. Прямо со школьной скамьи они садятся за «баранку» или рычаги трактора и продолжают дело своих отцов и старших братьев. И здесь вот, на соревнованиях они также рядом со старшими состязались друг с другом в мастерстве. Первое место завоевал учащийся Святославской средней школы Сергей Чернов, набравший 75 баллов, второе — Олег Рыбалко из Троицкой школы и третье — Сергей Вершинин из Постниковой школы.

Высоким классом мастерства отличились и девочки. Галия Алимбекова из Теплореческой школы набрала наибольшее количество баллов и завоевала первое место, второе заняла Лидия Сапожникова из Святославской школы и третье — Мария Бесседина из Постниковой школы.

На чемпионов повязали чемпионские ленты, многим вручены Почетные грамоты, ценные подарки, всем участникам — памятные сувениры.

Состоявшийся конкурс пахарей и мастеров-наладчиков еще раз убедительно продемонстрировал возросшее мастерство земледельцев. Еще раз доказал, что механизаторы хорошо знают свое дело, умеют обрабатывать землю, бороться за высокий урожай полей...

И. СЕМИЗАРОВ.

● ЖИВОТНОВОДСТВУ — КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ

# по новой ТЕХНОЛОГИИ

С каждым годом на фермах района все больше внедряется механизации. Тяжелый труд животноводов перекладывается на машины, автоматы. Это положительно сказывается на процессе производства. Мы в своем совхозе «Ижморский» убедились в том на примерах Колыонского и Старопокровского отделений.

Несколько лет назад в коровниках не было даже транспортеров навозоудаления. Сейчас в животноводческих помещениях механическое удаление навоза, автопогоне, в некоторых механизирована кормораздача, во многих работают молокопроводы. Словом, в животноводстве полным ходом внедряется комплексная механизация с последующим изменением технологии труда. Что это дает, почему мы ратуем за механизацию? Дело это хорошее. Вот убедительные факты.

На ферме Колыонского отделения работало когда-то 24 доярки, каждая обслуживала группу в 25 коров. Нелегко им приходилось. Молоко носили вручную. Животноводов не хватало, работали зачастую без выходных дней. Теперь же с внедрением молокопровода в зимних животноводческих помещениях и в летних лагерях молоко они не носят руками.

По молокопроводам оно поступает сразу в большие емкости. Изменилась технология труда. Каждая доярка обслуживает до 50 коров. Доярка потребовалась вдвое меньше, решился кадровый вопрос. Каждую неделю они имеют обязательный выходной день. Появилась возможность отбора высококвалифицированных и дисциплинированных доярок. Ежегодно проводим с ними занятия, и растет их профессиональный уровень. Все это хорошо сказывается на работе, увеличивается продуктивность дойного стада. Высоких надоев добиваются нынче колыонские животноводы. Не помню такого, чтобы среднесуточный надои молока от коровы здесь составлял 12,3—12,4 килограмма. Сейчас это есть. А доярки Альбина Тихо-

новна Басалаева, Галина Ваильевна Минаева приблились вплотную к пудовым нарядам.

С вводом в действие молокопровода улучшается и качество молока. Путь-то его постоянно закрыт. Из вымени коровы поступает по молокопроводу прямо в емкости. Сейчас молоко из нашего хозяйства идет первосортное.

В Старопокровском отделении также молокопроводы внедрены в зимних помещениях и в летнем лагере. Изменила технологию труда. Если до внедрения молокопровода шесть доярок доили 200 коров, то теперь — около 300. Все имеют возможность пользоваться выходными днями. Выгодна механизация? Конечно. С внедрением ее решается сразу несколько вопросов.

Комплексная механизация внедряется у нас и в свиноводстве. Здесь тоже немало трудоемких процессов. Когда-то при ручном труде один человек обслуживал 300 свиней на откорме, теперь же почти в два раза больше. Здесь смонтирована автопогоне, механическая раздача кормов и навозоудаление.

Сейчас скот, как говорится, на дешевых кормах. Поднялась луговая трава. Надо молока растут. Но это в большей мере зависит от пастухов, они в это время считаются хозяевами дойного стада. И пастухи наши чувствуют высокую ответственность. Добросовестно работают Иван Яковлевич Кравченко, Иван Филиппович Диль, Николай Герасимович Самсонов, Павел Александрович Стеклянников, Михаил Иванович Кречев, Петр Ипполитович Наруто и другие. И в итоге животноводы успешно выполняют обязательства. Полугодовой народнохозяйственный план продажи государству молока выполнен досрочно. На приемные пункты его отправлено 1095 тонн. До конца срока сверх плана будет сдано, по подсчетам, не менее 60 тонн.

В. АБРАМОВ,  
главный зоотехник  
совхоза «Ижморский».



БЕЛОРУССКАЯ ССР. Продукция завода «Гомсельмаш» — комбайны КСК-1,8 «Вихрь», прицепные емкости — пользуется прочной репутацией у земледельцев.

Сейчас коллектив предприятия осваивает производство новой более совершенной машины для уборки кормов — универсального самоходного комбайна «КСК-100». Он имеет двигатель мощностью 200 лошадиных сил, легок в управлении, чисто убирает даже полеглые травы.

Тысяча сто таких комбайнов сойдут с главного конвейера предприятия в нынешнем году. Первые «КСК-100» уже отправлены земледельцам Амурской и Читинской областей, Хабаровского и Приморского краев.

НА СНИМКЕ: «КСК-100», подготовленный к отправке.  
(Фотохроника ТАСС)

● К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

## ПЕСНИ ПЛАМЕННЫХ ЛЕТ

Нет, пожалуй, человека, который не любил бы песню. Хорошая, задорная песня бодрит, дух поднимает. Светлеют лица у людей старшего поколения, когда звучат слова:

Легко на сердце от песни веселой,  
Она скучать не дает никогда,  
И любят песню деревни  
и села,  
И любят песни большие  
города.

В детстве бабушка рассказывала мне, что когда гнали по Сибирскому тракту на каторгу политических ссыльных, то несмотря на усталость, холод и голод, они пели революционные песни. Песни грусть разгоняли, снимали усталость.

Из сельской местности до революции много молодежи уходило на заработки. На шахтах, в городах деревенские ребята перенимали привычки горожан. Приезжая в родную деревню, они старались удивить земляков, показать свою удачу в пляске, песнях, в игре на гармошке...

От шахтеров мы, деревенские, услышали революционные песни «Марсельезу», «Смело, товарищи, в ногу» и другие.

Услышав слова песни «Замучен тяжелой неволей», мы проникались глубоким уважением к революционерам, большевикам, партизанам.

В селе Колыоне в 1919 году колчаковские караулы из отряда Сурова вывели на расстрел шахтеров-партизан Осипенко, Щеглова, Панутириева, уроженцев из деревни Новоуральска. Партизаны, измученные страшными пытками, еле держались на ногах. Бывший там поп стал упрашивать их покаяться в грехах. Приговоренные к смерти в ответ запели «Смело, товарищи, в ногу...»

Песня! Какую огромную

службу она сослужила комсомолу в 20-х годах. Песня сплачивала ряды комсомольцев. Она, как магнит, притягивала несознанную молодежь к комсомольцам, манила их в народный дом, где уютно, тепло, где можно услышать что-то новое, где окна дребезжают от комсомольских песен. Большую роль играли советские, революционные, народные песни в идеином воспитании молодежи, призывающие на борьбу с темнотой, невежеством, злом.

В те годы часто исполняли «Интернационал». Его пели после собраний, митингов. Пели с огромным подъемом, воодушевлением, стоя, без головных уборов. С каждым куплетом голос нарастал все громче и громче. «Интернационал» знали все, от малого до старого.

При организации ячеек РКСМ наряду с организацией политического, драматического кружков создавался и хоровой. К нему никогда не ослабевало внимание комсомольских организаций-ячеек.

В деревне среди песен большое место занимали частушки. Их сочиняла сама молодежь. Содержанию частушек комсомол придавал большое значение, и поэтому в апреле 1923 года Марийский уком РКСМ разослав по деревенским ячейкам директиву следующего содержания: «..Наша задача — дать молодежи новые частушки, советские. Все старое должно быть перекрашено в новый цвет, в красный. Все старое должно быть похоронено (имелись в виду частушки вульгарные). По всем ее закоулкам должна разноситься песня комсомольской братвы, вроде:

Вы ругайте, не ругайте,  
А по вашему не быть,  
На собрание ячейки  
Не закажете ходить.

Деревня должна переродиться...»

Великая Отечественная война. Мне, комиссару батальона, непосредственно приходилось заниматься песней: распространять, разучить и петь с бойцами. Трудно переоценить, какую огромную роль сыграла песня в разгроме фашистов, в поднятии морального духа, боевого настроения советских воинов. Разве можно забыть такие слова: «Идет война народная, священная война...» Вижу как наяву лица солдат, исполняющих песни, целеустремленный взгляд, готовность ринуться в решительный бой...

Леонид Ильич Брежнев в книге «Малая земля» пишет: «..И вдруг в этой обстановке, при свете взрывов и огненных трасс родилась песня. Пел один из матросов, помнится, очень большого роста. Это была песня, рожденная на Малой земле, в ней говорилось о несгибаемой воле и силе таких вот бойцов, какие были сейчас на борту. Я знал эту песню, но теперь мне кажется, что именно тогда впервые ее услышал. Врезалась в память строка: «На тех деревянных скролупках железные плавают люди».

Медленно стали приподниматься головы, лежавшие сидели, сидевшие вставали, и вот уже кто-то начал подпевать. Никогда не забуду этот момент: песня распрымила людей. Несмотря на только что пережитое, все почувствовали себя увереннее, обрели боевую форму...»

Да, велико значение песни. Я прожил немало лет. Как в годы строительства и становления Советской власти, в годы борьбы с фашизмом, так и в наши дни «песня строить и жить помогает».

А. КОВАЛЕВ,  
комсомолец 20-х годов.

## ДО СВИДАНЬЯ, ДЕТСКИЙ САД!

Торжественно и празднично было на прошлой неделе в пятницу в Ижморском детском саду. Небольшая зеленая аллея возле детсада украшена нарядными флагами, дети одеты в парадную одежду.

В этот день ребята подготовительной группы прощаются с детским садом, с воспитателями и нянями. Ведь первого сентября они пойдут в первый класс.

К утреннику готовились заранее. Выучили новые стихи, песни, танцы. Провели несколько репетиций. Родителям были вручены пригласительные билеты.

Утренник открыла заведующая детским садом Л. И. Моисеева. Она поздравила ребят с вступлением в школьную жизнь, просила не забывать родной детский сад, воспитателей, которые их вырастили. Л. И. Моисеева прочитала ребятам письмо Ю. А. Гагарина «Мой дорогой друг», в котором первый космонавт обращался к будущим школьникам: «Вот ты и стал совсем боль-

шим. Вот ты и стал школьником. Задача стоит важная и трудная: научиться писать, читать и считать. Все люди на земле — летчики, агрономы, рабочие и моряки, колхозники и артисты — начали учиться с такой же палочки, как в твоей тетради, с первой буквы на доске, с первого слова в букваре... Будь хорошим товарищем: добрым, честным, справедливым. Желаю тебе счастья, здоровья, успехов в учении».

Затем ведущая утренника М. Г. Чернопазова просит ребят младшей группы преподнести своим старшим товарищам, ребятам подготовительной группы живые цветы. Для виновников торжества они исполнили танец «Помирились».

Поздравили будущих школьников и дети старшей группы. Они подарили им закладки для книг, которые сделали своими руками, и исполнили песню о Родине.

А теперь слово за школьниками:

«Много дней подряд

Мы ходили в детский сад. Мы всегда сюда спешили, Очень мы его любили. Жалко с ним прощаться, Жалко расставаться».

Много теплых, хороших слов услышали воспитатели, няни от ребят. Они благодарили их за заботу и ласку, за уроки дружбы и товарищества, преподнесли живые цветы.

В память о детском саде будущим школьникам были поднесены подарки.

В конце утренника ребята вместе с родителями под аккомпанемент Н. И. Илющенко станцевали «Вальс дружбы».

Благодарили воспитателей и нянь родители виновников торжества, сказали им большое спасибо за то, что вырастили их детей добрыми и смелыми, веселыми и дружными.

Первого сентября в первый класс пойдут и воспитанники Ижморского детского сада. Желаем им успехов в учебе, быть честными и не забывать свой родной детский сад.

Л. НИКОЛАЕВА.



## ПУТЬ К ПРОФЕССИИ

С Людмилой Гончаровой я встретился на ее рабочем месте, когда она стояла за прилавком магазина и попросил ее рассказать немного о своей профессии.

— Моя профессия, — Людмила улыбнулась и на минуту задумалась, — она и обычна, и интересна. Без встречи с нами не обходится ни один человек, значит профессия еще и очень нужная. А почему я выбрала именно ее, так это совсем просто — была у меня такая мечта.

Мечта посвятить свою трудовую деятельность работе в торговле у Людмилы Гончаровой появилась еще тогда, когда она была школьницей. В 1976 году, сразу же после окончания Ижморской средней школы Людмила решает поступить в Кемеровский кооперативный техникум. Однако здесь ее ждала неудача. Не прошла по конкурсу. Но отчаявшись она не стала и мечте своей не изменила, решив получить специальность продавца в Кемеровском кооперативном техникуме. Пожелаем же ей удачи!

Сейчас Людмила Гончарова работает продавцом в магазине «Книга» поселка Ижморского. Работа эта ей очень нравится.



ПРИМОРСКИЙ КРАЙ. Овощеводы совхоза «Корсаковский» Уссурийского района — мастера высоких урожаев. В прошлом году здесь получено в среднем по 200 центнеров овощей с каждого гектара.

В этом году в хозяйстве огородные культуры займут пятьсот гектаров. Рассада для огородов выращивается в теплицах с пленочным покрытием.

НА СНИМКЕ: звеневая Е. Д. Марушак (справа) и овощевод Е. Ф. Маслова осматривают капустную рассаду. (Фотохроника ТАСС)

# ЧИСТАЯ ВОДА — ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ

Трудно переоценить значение воды для человека. Она нужна для многих жизненных процессов, происходящих в организме. Воду называют кровью земли, так как ее удивительные свойства обеспечивают важнейшие процессы, протекающие в растительных и животных организмах. По мере социального и экономического развития общества потребность в пресной воде возрастает.

Поступление в населенный пункт необходимого количества воды существенно облегчает содержание в чистоте не только индивидуальных домов, но и общественных зданий, лечебных и культурно-просветительных учреждений.

Ижморской санэпидстанцией постоянно ведется бактериологический контроль за качеством питьевой воды как в поселке, так и в селах района. Результаты последних анализов показали плохое качество воды в колодцах села Святославки, водопроводах сел Кольона, Троицкого. В рабочем поселке Ижморском большинство водоразборных колонок не отвечают санитарным нормам. Особенно

хочется сказать о колонках комбината коммунальных предприятий и благоустройства. Территории этих колонок не благоустроены, основания не защемлены, нет подводов. Смотровые колодцы водопроводной сети постоянно переполнены, что оказывает неблагоприятное влияние на качество питьевой воды. На предписание администрации взыскания начальник предприятия А. Н. Ларионов не реагирует.

В сельской местности особенно тщательно нужно следить за санитарным состоянием колодцев, ибо неправильное их содержание и устройство приводят к распространению инфекционных заболеваний.

Правильно устроенный колодец должен иметь вокруг «глиняный замок» — слой мягкой глины со скатом. Это предохраняет от просачивания грязных стоков. Необходимо также сделать крышу, навес и скамейку для ведер, прикрепить общественное ведро.

Колодец должен быть расположен на чистой территории, на расстоянии не менее 20 метров от скотных дворов. Из-за

таяния льда, снега, а также ливней в весенне-летний период опасность загрязнения колодезной воды увеличивается, поэтому использовать ее для питья следует только после кипячения.

В нашем районе большинство колодцев не отвечают санитарным требованиям. Имеются колодцы со сгнившими срубами. Так, колодцы поселка Новый Свет расположены в низине, нет общественных ведер, не проводится хлорирование. Нет общественных ведер и на колодцах в совхозе «Симбирский».

Ежегодно районная санэпидстанция обращается в сельские Советы с предложением перед началом летнего сезона начинать очистку колодцев, ремонт срубов, обеспечить нормальный подход к колодцам, колонкам в непогоду. Однако за редким исключением сельские Советы откликаются на эти важные мероприятия. Сейчас лето, и воду нужно беречь. Чистая вода — залог нашего здоровья.

**Т. ГОРЯЕВА,**  
помощник  
санитарного врача.

## СПГПТУ № 48 ГОРОДА КЕМЕРОВА

объявляет набор учащихся на новый 1978—1979 учебный год для подготовки квалифицированных рабочих для работы на предприятиях Министерства промышленности строительных материалов.

На базе 8 классов со сроком обучения 3 года по специальностям:

**Слесарь контрольно-измерительных приборов и автоматики** — 15 лет (юноши и девушки);

**машинист башенных кранов самоходных и стационарных** — 15 лет (юноши и девушки);

**наладчик оборудования** — 15 лет (юноши);

**электромонтер по обслуживанию электрооборудования** — 15 лет (юноши);

**слесарь ремонтник** — 15 лет (юноши).

На базе 10 классов по программе технического училища:

**слесарь контрольно-измерительных приборов и автоматики.** Срок обучения полтора года (юноши, девушки);

**машинист башенных кранов самоходных и стационарных** (юноши, девушки), со сроком обучения 1 год.

Для поступления необходимы следующие документы: заявление на имя директора, документ об образовании в подлиннике, свидетельство о рождении или паспорт, справка с места жительства, автобиография, 6 фотокарточек размером 3x4 см, 4 фотокарточки для получения паспорта.

Заявления и документы принимаются с 1 июня 1978 года. Начало занятий с 1 сентября 1978 года. Принятые в училище со сроком обучения 3 года — обеспечиваются бесплатным четырехразовым питанием, обмундированием, спецодеждой, благоустроенным общежитием, а учащиеся по программе технического училища — стипендий.

Наш адрес: г. Кемерово — 650003, Рудничный район, ул. Цимлянская, 6. Проезд автобусом № 55 от площади Волкова до конечной остановки; трамваем № 3 от вокзала до Рудника с пересадкой на трамвай № 4 до остановки «Детская поликлиника».

Телефоны: директора — 4-33-40, зам. директора по УПР и УВР — 4-30-59, старшего мастера — 4-30-51, общежития — 4-30-41.

## Телевидение

### 1 ИЮЛЯ

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Выставка Буратино». 11.25 «Для вас, родители!» 11.55 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.25 Экран — детям. «Тайна горного подземелья». Художественный фильм. 13.40 «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.25 Тираж «Спортлото». 14.35 «Край национальный». «БАМ вчера и сегодня». Кинопрограмма. 15.40 «Сегодня — Международный день кооперации». Выступление первого заместителя председателя правления Центросоюза Н. И. Суслова. 15.55 «По вашим гигантам». Музыкальная программа к Международному дню кооперации. 16.40 «Человек. Земля. Вселенная». 17.10 Чемпионат СССР по прыжкам в воду. Передача из Еревана. 17.30 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 18.15 Даевчик VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 18.45 «Наше обозрение». 19.30 Новости. 19.40 Программа мультфильмов. 20.10 А. Гребнев. «Рассказ от первого лица». Премьера фильма-спектакля Московского драматического театра на Малой Бронной. 22.30 «Время». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Черноморец» — ЦСКА. Трансляция из Одессы. 00.45 «Нарисуй мне песню». Фильм-концерт. По окончании 01.15 — 01.25 Новости.

Редактор  
А. А. ПАКУЛИН.

## БЕСЕДА АСТРОНОМА

# ОТКРЫТА НЕОБЫЧНАЯ ПЛАНЕТА

Недавно астрономом Паломарской обсерватории Чарльз Коулл открыл новый небесный объект между орбитами Сатурна и Урана. Но можно ли отнести это небесное тело к числу планет?

Известно, что наша Земля входит в состав девяти планет Солнечной системы. А кроме больших планет вокруг Солнца движется множество астероидов — малых планет осколочной формы. Есть предположение, что они образовались в результате распада одной большой планеты. Эту гипотетическую планету называли Фаэтоном. Планета обращалась вокруг Солнца между орбитами Марса и Юпитера. Этим объясняется, что пояс астероидов образовался между этими двумя планетами.

Есть, правда, немногие астероиды с необычными для малых планет орбитами: они выходят за пределы орбит Марса, Земли, Венеры и даже Меркурия, приближаясь в перигелии орбиты близко к Солнцу. Но в афелии, т. е. в наиболее отдаленной от Солнца части своей орбиты они обязательно проходят через кольцо астероидов между Марсом и Юпитером.

И вот открыта необычная малая планета. Американский астроном Паломарской обсерватории Коулл с помощью 122-сантиметрового телескопа заметил новый объект восемнадцатой звездной величины. Его медленное движение по небу лишь немного быстрее планеты

Уран. Это указало на то, что объект находится намного дальше кольца астероидов. После наблюдения позволили установить его орбиту. Оказалось, что он находится на расстоянии 14—17 астрономических единиц, т. е. в 8—10 раз дальше кольца астероидов. Его орbita, почти круговая, расположена в основном между орбитами Сатурна и Урана.

Поскольку объект имеет звездоподобный вид, его размер можно определить только по его отражательной способности солнечного света. Соответствующие расчеты показали, что диаметр объекта близок к 400 километрам. Таким образом, новое небесное тело по величине следует поставить в группу планет-астероидов.

Новый астероид получил предварительное название — Хирон. Это — первая малая планета, замеченная между орбитами Сатурна и Урана. Вокруг Солнца Хирон обходит почти за шестьдесят лет.

Если по размеру Хирон можно отнести к малым планетам, то происхождение его никак не связано ни с Фаэтоном, ни с поясом астероидов.

Некоторые астрономы предполагают, что Хирон может оказаться не планетой, а ядром большой кометы. На огромном расстоянии от Солнца оно кажется звездоподобным.

**Е. ДОЛГИХ,**  
астроном,  
заслуженный работник  
культуры Республики.

Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.  
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-32; заместителя редактора, ответственного секретаря — 2-72; отдела сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора — 2-38; типографии — 2-22.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.



Ижморская районная типография Анжеро-Судженского полиграфа объединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Объем 1 п. л.

Заказ № 863

Тираж 3801

ЗАХОДИТЕ,  
ПИШИТЕ,  
ЗВОНИТЕ.

## ИЖМОРСКОЕ РАЙОННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ СЕЛЬХОЗТЕХНИКА

приглашает на работу инженера по внедрению новой техники, инженера по эксплуатации автомобилей, стропальщика; на станцию технического обслуживания — мастеров-наладчиков, слесарей, шоферов, газоэлектро-сварщиков, мастеров-диагностов.

## АДМИНИСТРАЦИЯ

## ИЖМОРСКОМУ ФИЛИАЛУ ЯИСКОЙ МЕНКРАИБАЗЫ

требуется на постоянную работу заведующий складом. Оклад 120 рублей. Выплачиваются премиальные при выполнении плана.

## АДМИНИСТРАЦИЯ

Исполком Берингульского сельского Совета народных депутатов выражает искреннее соболезнование секретарю исполнкома Чиграй Галине Александровне по поводу безвременной кончины ее сына

**АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА**